
UNELE ASPECTE PRIVIND ORGANIZAREA REGIMENTULUI 
GRĂNICERESC DIN CARANSEBEŞ* 

Ţinîndu-se cont de scopul pentru care au fost înfiinţate regimentele de graniţă, precum 
şi de misiunile ce Ic aveau de îndeplinit atît În timp de pace cît şi în timp de război, a fost 
necesară alegerea unor formule care să răspundă din punct de vedere organizator~c scopului 
propus. Astfel, după mai multe căutări şi experimentări, s-a ajuns În final la o organizare 
care să fie adecvată sarcinilor cc le aveau de îndeplinit grănicerii În timp de pace şi o 
organizare de război care să răspundă cerinţelor cîmpului de luptă. Sigur că aceasta din urmă 
a trebuit să ţină seama de organizarea celorlalte regimente de linie pentru a realiza o unifor
mitate pc Întreaga armată, deoarece regimentele grănicereşti în timp de război intrau În com
punerea diviziilor luptătoare. 

în timp de pace regimentele gramcereşti erau organizate teritorial cuprinzînd mai multe 
comune. Pe verticală, în scara ierarhică, mai multe regimente se aflau sub comanda unui 
comandament de brigadă, iar două sau trei brigăzi erau subordonate diviziei. In cadrul arma
tei imperiale, la Viena, se găsea Consiliul aulic de război, care era organizat pe mai multe 
secţii şi care avea în subordine Întreaga organizare grănicerească. Regimentul de grăniceri era 

format diri batalioane şi companii, care Ia rîndul lor earu compuse din patru plutoane fără 
vreun rol în timp de pace, ele constituindu-se numai în procesul de instrueţie. 

În unităţile grănicereşti formaţiile de baz~, atît din punct de vedere militar CÎt şi 
administrativ, erau regimentul şi compania şi, mai rar, în unele cazuri, între acestea se inter
punea batalionul ca formaţie tactică, cît şi de control administrativ şi militar. 

Un regiment grăniceresc constituia o formaţie tactică, precum şi un district teritorial 
administrativ, iar companiile, la rîndul lor, erau atît formaţiuni militare, cît şi circumscripţii 

administrative1• 

Regimentele de grăniceri erau, din punct vedere militar, de infanterie2• Totuşi, printr-un 
decret imperial emis la 26 mai 1769 s-a dat ordin ca în organica regimentelor grănicereşti 

să intre şi subunităţi de artilerie, numărul soldaţilor de oştire s-a redus la 50, ca apoi aceştia 

să fie constituiţi În unităţi separate de anilerie3• 

In faza lor finală de organizare regimentele grănicereşti erau formate În timp de 
pace din 12 companii şi două batalioane active. 

Regimentul de grăniceri din Caransebeş avea organizate cele 12 companii în comune 
grănicereşti după cum urmează (fig. 1 ): 

* Prezentul material face parte dintr-o lucrare în curs de apariţie În cadrul Editurii 
militare. 

. 1 f!ie K. K. Militargrenze 1522-1881 (mit emer Gesamtbibliographie). Inaugural -
D1ssertat1on fur Errangung der Doktorwiirde cler Philosophischen Fakultăt cler Juilius-Maximi
lianus - Universitar zu Wiirzhurg Vorgelegt von Jakob Amstadt aus Nesslbach, Wiirzburg, 
1969 (în continuare: Amstadt), p. 158. 

2 Gh. Bariţiu, Material pentru istoria regimentului 1 grăr1iceresc din Transilvania, m 
Transilvania (Sibiu), an. XV, 1884, nr. 23-24, p. 180. 

3 Valeriu Şotropa, Districtul grăniceresc năsăudean. Cluj-Napoca, 1975, p. 108. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 1, a- b - Harta cu di spunerea teritorială 
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-450 L. GROZA 

Compa:nÎla 1 cu sediul la Dalboşeţ avea În subordine comunele Dalboşeţ, Soporul Vechi, 
:Moceriş, Lăpuşnic, Sopoml Nou şi Ravensca; 

Compania a 2-a cu sediul la Bozovici avea în subordine comunele Bozovici, Prilipeţ, 

Bănia şi Gîrbovăţ; 

Compani.a a 3-a cu ge,ciiul la Prigor avea În 
ria (ari Efaimie Murgu), Păta.ş, Borilovenii Vechi şi 

subordine comunele 
Boclovenii Noi (azi 

Compania a 4-a cu sediul la Petnic avea în subordine comunele 
puşnicel, Globucraiova, Mehadica, Pîrvova şi Sumiţa; 

Prigor, Putna, Rrudă

Breazova); 
Petnic, Iablaniţa, Lă-

Compania a 5-a cu sediul la Mehadia avea În subordine comunele Mehadia, Băile Her
culane, Valea Bolvaşniţa, Plugova, Globurău, Pccinişca şi Bîrza; 

Compania a 6-a cu sediul la Or5ova avea în subordine comunele 
Ogradena Nouă, Ogradena Veche, Dubova, Plavişeviţa, Eibenthal, Tişoviţa, 

Jupalnicul Nou, Tufări, Coramnic şi Topleţ; 

Orşova, Eşclniţa, · 
Jupalnicul Vechi, 

Compania a 7-a cu •s::diul I.a Cornereva avea în -subordine comunele Comercva şi 

Bogîltin; 
Compania a 8-a cu sediul Ia Cornea avea în subordine comunele Cornea, Gru.5ovăţ, 

Cuptoare, Cănicea şi Domaşnea; 

Compania a 9-a cu sediul la Teregova avea în subordine comunele Teregova, Vercndin, 
Luncaviţa, Rusca şi Feneş; 

Compania a 10-a cu sediul la Slatina avea în subordine comunele Slatina Timiş, Sadova 
Veche, Sadova Nouă, Ilova, Vîrciorova, Vălişoara, Petroşniţa, Bucoşniţa, Goleţ, Armeni5, 
Weidenthal (azi Brebu Nou) şi Wolfsberg (azi Gărîna); 

Compania a 11-a cu sediul la Caransebeş avea în subordine comunele Caransebeş, Ca
ransebeşul Nou, Cicleni, Daici; Turnu Ruieni, Borlova, Bolvaşniţa, Cîrpa (azi Valea Timi
şului), Poiana, Buchin, Lindenfeld, Zlagna şi Zerveşti; 

Compania a 12-a cu sediul la Ohaba avea În subordine comunele Ohaba Bistra (azi Înglo
bată la Oţelu Roşu), Obreja, Ciuta, Glimboca, Cireşa, Crîşma (azi Măgura), Mal, Măru, Mar
ga, Valea Mare (azi Valea Bistrei), Var, Zăvoi, Voislova şi laz. 

Repartizarea comunelor grănicereşti pe companii avea la bază criterii teritoriale şi de
mografice. 

Organizarea mai sus amintită suferă unele modificări în anul 1872, cînd comuna Sumiţa 
trece, cu aprobarea Comandamentului militar din Timişoara, de la Compania a 4-a la Com
pania a 2-a4• 

Indatoririle regimentelor grănicereşti erau insel'ate În legile grănicereşti, precum ş-i în 
ordinele emise de eşaloanele superioare îndreptăţite să facă aceasta, din care desprindem că: 

„îndatorirea principală a tuturor valahilor grăniceri este ca atît în timp de război cît îi în 
timp de pace să se grijească de apărarea graniţei, să fie de strajă În graniţă şi la poteci, 
să menţină siguranţa ţării prin urmărirea hoţilor şi Împiedicarea importului şi exportului de 
mărfuri şi bucate prohibite, precum şi prin prinderea, în conformitate cu ordinele date de 
mai marii lor, a tuturor prevaricaţiilor de orice fel ar fi şi a trecerii graniţei, să îndeplinească 

fără excepţie toate acele servicii care li se vor impune prin comandantul lor şi prin ofiţerii su
periori şi de stat major"5• 

Avînd în vedere că una din misiunile regimentului de graniţa era aceea de a face paza 
front1erei imperiului, pe Întregul cordon au fost fixate posturi de pază repartizate pe companii 

' Arhivele Statului, Filiala Caransebeş. Fond regiment de graniţă nr. 13 româno-bănă
ţean, Act C. V. 852/1872 (în COflltinuare: F. A. S. Csebeş). 

5 Ion Rusu, Cîteva date privind vechea organizare administrativă şi judiciară a unor 
teritorii din judeţMl Bistriţa-Năsăud, în FiJe de istorie, 1975, p. 132. 
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REGIMENTUL GRĂNICERESC DIN CARANSEBEŞ 451 

unde. grănicerii se rînduiau la serviciu după graficul întocmit de comandantul de com
panie. 

Numărul posturi)or pe Întregul cordon era variabil în funcţie de situaţia politică sau 
din alte cauze. In anul 1838, de pildă, în regimentul caransebeşean erau 205 posturi de gra
niţă, totalizînd un număr de 546 militari, din care 8 subofiţeri, 3 sergenţi, 32 de caporali, 1 
toboşar, 101 fruntaşi şi 401 soldaţi. Numărul militarilor destinaţi serviciului la un post de 
pază era între 3 şi 12. La aceste posturi se mai adaugă şi paza interioară În cadrul regi
mentului, pază ce cuprindea un număr de 213 militari, din care un ofiţer, 2 subofiţeri, l 

sergent, 16 caporali, 1 toboşar, 25 fruntaşi şi 164 soldaţi. Din paza interioară făceau parte 
posturile de la statul major al regimentului, paza posturilor peste rîurile Timiş, Bistra, Caraş 
,i iscoadele cc erau instalate la Băile Herculane, precum şi sentinelele din portul Orşova şi 

sărăria din Caransebeş şi Mehadia6• 

În situaţia în care, din diferite motive, anumite posturi de pază de la cordon se desfiin
ţau, În intervalul rămas liber, dacă era mai mare, prin ordinul regimentului se organiza· un 
serviciu permanent de patrulare şi se instalau posturi de pîndă În locurile uşor de trecut, În 
aşa fel ca paza cordonului să se facă şi pe mai departe în bune condiţii'. Erau Însă şi cazuri 
cînd datorită îngheţării Dunării, de pildă, numărul posturilor la fluviu creştea În aşa fel ca 
pe ipoduil .de gheaţă să nu se poată strecura nimeni pentru a trece graniţa În mod dart
destin8. 

Rîndul la serviciu la posturile de pază era plan·ificat de companie, aceasta Îngrijindu-se 
~i de transportul alimentelor de la comună la cordon la posturile de pază9• Pentru o mai bună 
cvid~nţă a acestor posturi de pază, regimentul a luat măsuri de ridicare topografică a drumu
rilor şi potecilor spre cordon, elaborînd pentru fiecare companie lucrări cu descrierea lor10. 

Pentru a se_ reglementa serviciul de cordon, în anul 1865 s-a publicat un regulament 
care, printre altele, preciza că pe cordon existau posturi principale şi posturi medii. Posturile 
principale, conform acestui regulament, nu erau situate pe ,linia graniţei exterioare, ci pc puncte 
care au corespuns condiţiilor militare de observare şi apărare a liniei de graniţă şi au fost 
comandate de ofiţeri sau subofiţeri, pe cînd posturile situate Între cele principale se găseau 
dispuse În imediata apropiere a graniţei şi erau comandate de subofiţeri sau gradaţi. Pentru 
a mări gradul de vigilenţă al soldaţilor la posturile de pc cordon, s-a hotărît ca o treime sau 
în anumite cazuri două treimi din suma obţinută prin vînzarea la licitaţie a mărfurilor de 
contra:bandă confiscate să fie acordate soldatului grănicer care le-a descoperit11 • 

Schimbarea posturilor de pe cordon se făcea din 8 în 8 zile, efectivul planificat pentru 
serviciu fiind obligat să se adune de regulă la sediul companiei unde era verificat asupra echi
pamentului, armamentului şi a muniţiei, apoi sub comandă era dus la cordon În aşa fel ca 
toate posturile să fie schimbate dimineaţa pînă la ora 8. La cordon posturile erau inspectate în 
permanenţă, comandantul companiei o dată la 24 de ore, iar ofiţerii şi subofiţerii făce;iu con
troalele lor la posturi de două ori pe zil2• 

In funcţie de pericolU!l ce ameninţa graniţa - şi acesta putea fi un atac imilflent sa.u 
numai o ameninţare - precum şi de prezenţa în ţările vecine a bolilor molipsitoare, atît pţn-

6 F.A.S. Csebcş. Cp. DaJboşeţ, Act 122/1838. 
7 F.A.S. Csebeş. Cp. Dalboşeţ, Act 489/9 sept. 1869. 
8 F.A.S. Cscbeş. Cp. Dalboşeţ, Act 33/1840. 
9 F.A.S. Csebeş. Cp. Prigor, Act V. 1598/10 dec. 1858. 
1° F.A.S. Csebeş. Cp. Prigor, Act V. 33/13 ianuarie 1862. 
11 Dr. I. H. Schwickcr, Geschichte der ăsterreichischen Militărgrenze, Wien, 1883 

(în ~oncinuare: Schwicker), p. 372-373 . 
. 

12 Josef Hosti111ek, Die K. K. Mi-lităr-Grenze und ihre Verwaltung, Wien, 1861 (În 
continuare: Hostinek, iar cifrele arabe 1, 2 indică volumul), voi. 2; p. 401-402. 
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tru animale cît şi pentiru populaţik, s~au stabilit pentrn serviciul ele cordon t1rei perioade, 
grade sau stări de alarmare În care numărul grănicerilor creştea sau scădea. Pentru regimentul 
caransebeşean, de pildă, În anul 1769 efectivul total al posturilor pentru perioada liniştită 
era de 406 grăniceri, pentru perioada ameninţată sau suspectă era de 844 de grăniceri, iar 
pentru perioada periculoasă, pe cordon se găseau 1286 de grăniceri13 • 

Grănicerii aflaţi în posturile de pază de pe cordon erau obligaţi să vegheze ziua şi 

noaptea, iar la ivirea unui pericol grănicerii dădeau semnalele de alarmă stabilite, care În 
cele mai dese cazuri erau formate din agenţi călări sau pe jos, semnale acustice, strigăte, fluie
rături sau focuri de armă şi optice, ultimele fiind cunoscute sub denumirea de „stîlpi de foc", 
în urma cărora Întreaga populaţie bărbătească din graniţă trebuia să ajungă la cordon la 
locurile dinainte stabili tc14 • 

Pentru a se evita un atac prin surprindere se întocmea un plan de apărare care cuprin
dea locurile de adunare ale soldaţilor din granită, punctele de sprijin ce trebuiau organizate 
)i locul lor de dispunere pe mai multe variante şi direcţiile de retragere a fiecărui post de 
pază, la acest plan adăugîndu-sc şi semnalele de alarmă. Acest plan de apăr.a.re trebuia să-l 

ia la cunoştinţă toţi ofiţerii care făceau de serviciu la cordon15• 

Apăra.rea cordonului nu cădea În exdusivirtate numai în sarcina posturifor de pază 

!;;l.U a gloatei înarmate. S-a constituit pentru aceasta un si5tem bine chibzui,t, format din mai 
multe linii de apărare din care prima era a posturilor de pază care de altfel luau primul 
contact cu duşmanul, linia a doua era deja organizată din poziţii de apărare, iar a treia linie 
era mai în interior şi era formată dintr-o salbă de fortificaţii ce aveau menirea să adăpostească 
atit pe luptătorii ce le ocupau încă dinainte, cît şi pe grănicerii care de la posturile de pc 
cordon se retrăgeau canalizînd atacatorul spre aceste puncte fortificate care intrau În funcţie. 

Şi sistemul de cetăţi era format, la rÎndul său, din două linii: prima fiind mai aproape de li
nia frontierei - Petruwarad.in, Brod e<tc. - iar cea ele a doua fiind mai în interior - Arad, 
Timişoara, Alba Iulia etc.16• 

Din punct de vedere al serviciului militar, în timp de pace, soldatul se afla la casa lui 
pc teritoriul companiei respective, era chemat la serviciu la cordon atunci cînd îi venea rîn
dul şi în acest caz stătea în postul de pază 8 zile, iar pentru instruire era chemat sub arme 
pentru 14 zile pe an şi În acest caz un soldat totaliza În timp de pace 140 de zile cînd se gă

sea sub arme, restul timpului folosindu-l pentru gospodăria din care făcea parte17• 

Conducerea militară şi administrativă pe teritoriul regimentului de graniţă revenea în 
exclusivitate comandantului de regiment, ajutat de un locotenent major (adjutant) şi doi 
maiori din care unul îndeplinea şi funcţia de comandant de cordon. Cei doi maiori îndepli
neau şi funcţia de comandanţi de batalioane, ei executînd inspeqiile pe linie militară şi ad
ministrativă pe teritoriul companiilor din subordine. 

Din statul major al regimentului mai făceau parte: 
- ajutorul comandantului de regiment pentru instrucţia .militară; 
- un maior sau un căpi·~ care răspundea de partea adminis,urativă de pc ter~torillll re-

gimentului şi care de regulă rămînea comandant la partea sedentară atunci cînd regimentul ple
ca la manevre sau război; 

13 Antoniu Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi comunitatea de avere, Caransebeş, 1941 
(în continuare: Marchescu.), p. 84. 

14 Schwicker, p. 60. ~ 
15 Hostinek, 2, p. 402. 
16 Die K. K. Militărgrenze und deren Gr1mdgesetz.e. • Eine kulturhistorische Skizze vcr

fasst, zusammengcstellt u.nd erlaeutert von Leopold Martin Krainz, Wien, 1866 (în continuare: 
Krainz), p. 25. 

17 Krainz, p. 24. 
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REGIMENTUL GRĂNICERESC DIN CARANSEBEŞ 45) 

- mai mulţi auditori cu gradul de căpitan sau locotenent maJor în domeniul justiţiei 

militare; 
- ·un inginer pentru eventualele consrruqii; 

un maistru forestier pentru partea silvică; 
un medic de regiment penuu asistenţa sanitară; 
un director al şcolilor naţionale grănicereşti; 

mai mulţi militari pentru funqiile de magazioneri (din care cd mai în vîrstă era 
numit ~ef sau comandant); 

- un medic veterinar şi un fierar pentru asistenţa veterinară. 
Companiile erau conduse de comandanţi de companie care aveau gradul de capttan, fiind 

ajutaţi de un locotenent şi un sublocotenent care îşi aveau locuinţa În mod obligatoriu pe teri
toriul companiei din care făceau parte. în afară de aceştia la companii se mai găseau: un plu
tonier, mai mulţi caporali şi fruntaşi. Tot la oficiile de companii se mai aflau de regulă un 
medic principal sau secundar, un silvicultor şi Învăţătorul şcolii. 

A vinclu-se în vedere faptul că regimentelor grănicereşti li se Încredinţează, pe lîngă 

misiunea de a face paza graniţei, şi misiunea de a participa la luptă, trebuiau aduse anumite 
modificări În structura organizatorică, În primul rînd pentru a avea efective implicit putere 
d,~ foc la fel cu regimentele de linie şi în al doilea rînd să poată execnta, cu efectivele ră

mase, şi pc mai departe misiunea de pază a graniţei În cazul cînd acţiunile de luptă se desfă

şurau pe alte teatre de operaţiuni. 

F,aţă de aceasta, la 4 august 1808 Împăratul dă o patentă cu privire la armată care, 
printre altele, prevedea că „În bătăliile cc se fac În mai multe forme, rezervde şi alte orîndu
ieli întbcmite pentru apărare nu ajung sfîrşitu_l care se aşteaptă dacă atuncea Întîi nu se in
troduce cînd Începe bătaia. Pootn1 aceasta noi am încheia ca aşa orînduieLiJe Întriu aceia v,reme 
să se facă, cînd cu toţi regii ţărilor din Împrejur avem pace. Ca Întîmplîndu-se să ne fie 
lipsită, cu ticneală să pmem făgădui urmare bună şi spre acest sfîrşit în ţinuturile noastre din 
ţara nemţească şi din Galiţia Încă În 12-lea mai după calendarul nou, adică în 30-lea lui 
aprilie, a anului curgător pentru fiecare regiment pedestraş de linie s-au ridicat batalioane de 
rezervă şi îndată la exerciţii s-au şi pus: apoi În al 9-lca iunie, iar după calendarul nou adică 

În 28-lea mai acestui an organizaţia puteri de aici spre apărarea ţinutului patriei care Ic-am 
orînduit şi am Împreunat. De la această orînduială pentru apărarea ţinutului ţării foarte folo
sitoare, credincioşii noştri militari din graniţă, care pe lingă aşezămîntul cel original al gră
nicerilor şi aşa toţi cum se nasc sînt ostaşi şi care în timpurile cele de demult cu virtute în 
bătaie sau deschilinit, ne vor rămîne afară. Drept aceea, noi prin aceasta orînduim ca pentru 
fiecaire regiment pedes,tra.ş de la graniţă În rezervă să se afle apoi fără de aceasta la graniţele 
mil;tăreşti a Croaţiei, Şlavoniei şi a Banatului Încă un batalion pedestru pentru apărarea ţinu
tului să se ridice" 13• 

Patenta la care ne referim a fost dată cînd pe plan european se desfăşura epopeea na
poleoniană, ţările bătrînului continent, inclusiv Austria, fiind implicate în lupta Împotriva 
rranţei. 

Măsurile luate de puterile coalizate erau menite să contracareze acţiunile întreprinse 
de Napoleon, care, după cc a Qbţinut consulatul, a trecut la reorganizarea armatei franceze 
În primul rînd şi În al doilea rînd aceste măsuri sînt o urmare firească a insucceselor pe care 
le-au suferit coali\iile europene În campaniile anilor 1800, 1802, 1803 şi 1805. 

Deci, patenta imperială prevedea ca şi regimentul caransebeşean, pe lîngă cele două 
batalioane existente În timp de pace, să mai înfiin\eze pe timp de război un batalion de re
zervă şi încă unul de,ainat pai.ei În continuare a frontierei. 

18 F.A.S < ·;ebr~. Regiment document fără număr. 
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Pentru a se realiza trecerea cînd· mai grabnică de la organizarea de pace la cea de război, 
~e luau încă din timp de pace o serie de măsuri încît această trecere să se facă În mod organi
zat ~i pentru aceasta fiecare companie înainta anual la statul major al regimentului tabele cu 

recruţii ce urmau să fie înrolaţi 19 • Din această cauză regimentul avea în permanenţă o situa
tic precisă a recruţilor ce urmau să fie încorporaţi, a soldaţilor ce se găseau sub arme, pre
cum şi a soldaţilor trecuţi în rezervă şi care puteau fi În orice moment chemaţi În activitate şi 

în funqie de aceste situaţii regimentul Întocmea un plan de mobilizare care consta, în primul 
rînd, din modul de organizare al regimentului în caz de război, modul de adunare, precum· 
~i modul de asigurare a pazei graniţei atît timp cît regimentul era mobilizat pentru manevre 
sau război. 

La instruirea efectivelor pentru trecerea de la organizarea de pace a regimentului la 
organizarea de război a acestuia, se făceau exerciţii gen manevre de mare amploare care aveau 
drept scop şi punerea în aplicare a planului Întocmit în acest scop, verificîndu-se ,mfel viabi
litatea şi aplicabilitatea lui20• 

Organizarea de război a regimentului nu s-a realizat în aceleaşi condiţii şi cu aceleaşi 

eiective constituite în subunităţi identice. De regulă, regimentul la război era constituit din trei 
batalioane cu cite şase compa!llii identic organizate şi un batalion de rezervă, iar la deplasările 
.-icestora se forma un al cincilea batalion pentru paza graniţei21 • Au fost însă cazuri, ca 
de pi:ldă În anul 1849, cînd regimentul caransebeşean a plecat cu toate <.;nci batalioanele în 
campanie, rămÎnînd În graniţă doar gloata. Batalioanele la rîndul lor nu aveau Întotdeauna o 
structură organizatorică identică. Aşa, de exemplu, în anul 1849 batalioanele .regimentului 
aveau toate În organica lor cite şase companii, tota!izînd astfel 30 de companii cu care a 
plecat În afara gmniţei22, iar În anul 1866 numărul companiifor se ridica la 22, reaJ.izîndu-se, 
după cum am văzut, organiza.rea celor trci bata:lioane pe cîte şase compani,i, iar ba1talionul 
patru organizat pe patru companii23 , în anul următor, regimentul avea În compunerea sa de 
război pau-u batalioane, fiecare batalion avînd cite patru companii identic organizatc24• 

Desigur, toate cele arătate mai sus erau cazuri excepţionale rezultat.: din situaţiile grele 
ale imperiului, dar regula generală era aceea a formării regimentului la r:izboi din trei bata
lioane a cite şa~e companii fiecare, iar batalionul al patrulea organizat pe patru companii. 

Efectivul de război al unei companii se realiza de regiment prin repartizarea de către 

,tawl-major a soldaţilor Încorpora\i şi a ·celor din rezervă din evidenţa companiilor exceden
tare În timp de pace. Pentru aceasta, fiecare companie existentă Înainta anual regimentului 
cu ocazia trecerii În rezervă a contingentului instruit şi a Încorporării recruţilor, de regulă 

În luna octombrie, liste cu existentul în soldaţi activi şi cei trecuţi în rezervă destinaţi În
fintării batalioanelor 3 şi 4 precum şi a batalionului destinat pazei cordonului. Aceste tabele 
se centralizau la regiment, unde s~ Întocmeau planurile şi tabelele cu compunerea de război 

a regimentului, compunerea din care rezulta numărul de companii ce se formau În caz de răz
boi, efectivul acestora şi cum se realiza el prin mutarea soldaţilor de la o companie la 
alta. 

În timp de război o companie era formată din: 1 comandant de companie cu grad de 

căpitan sau maior, 1 locotenent, 2 sublocotenenţi, 2 plutonieri, 12 caporali, 1 gornist, 2 tam-

19 F.A.S. Csebeş. Cp. Prigor, Act 2185/14 dec. 1846. 
2° F.A.S. Csebeş. Cp. Dalboşeţ, Act 122/1838. 
21 Amstadt, p. 217. 
22 Marchescu, p. 224. 
23 Ioan Bartolomeiu, Schiţe istorice şi culturale despre teritorul fostului regiment ces. 

reg. grăniceresc nr. 13 român-bănăţean, Ca.ransebeş, 1892, p. 5. 
24 Vezi nota 20. 
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buri, 12 fruntaşi, 2 dulgheri, 160 de soldaţi, 20 de puşcaşi ş1 3 ordonanţe, totalizîndu-se 
un efectiv de 218 militari25• 

In anul 1867 compunerea de război a regimentului era pe 16 companii, realizîndu-sc 
prin mutări de efective (fig. 2); Compania I era formată din compania Dalboşeţ care repartiza 
86 de militari, compania Mehadia care repartiza 72 de militari, compania Slatina care re
partiza 98 de militari; Compania a 2-a era formată din compania Bozovici care repartiza 97 
de militari, compania Orşova care repartiza 36 de militari şi compania Teregova care re
partiza 94 de mi.Iitari; Compania a 3-a era formarii din compania Prigor care repartiza 89 
de militari, compania Caranscbe5 care repartiza 81 de militari şi compania Ohaba care re
partiza 56 de militari; Compania a 4-a era formată din compania Petnic care repaniza 95 de 
militari, compania Cornea care repartiza 54 de militari ~i compania Caransebeş care repartiza 
78 de militari; Compania a 5-a era formată din compania Mehadia care repartiza 50 de 
militari, compania Dalboşeţ care repartiza un număr de 78 de militari şi compania Slatina 
care repartiza 98 de militari; Compania a 6-a era formată din compania Orşova care re
partiza 44 de militari, compania Bozovici care repaniza 91 de militari şi compania Teregova 
care repartiza 92 de militari; Compania a 7-a era formată din compania Cornereva care 
repartiza 90 de militari, compania Prigor care repartiza 81 de militari şi compania Ohaba 
care repartiza 56 de militari; Compania a 8-a era formată din compania Cornea care reparti
za 60 de militari, compania Petnic care repartiza 90 de militari şi compania Caransebeş care 
repartiza 76 de militari; Compania a 9-a era formată din compania Teregova care repar1iza 
77 de militari, compania Orşova care repartiza 37 de militari, compania Bozovici care re
partiza 86 de militari, compania Caransebeş care repartiza 4 militari şi compania Ohaba 
care repartiza 22 de ~ilitari; Compania a 10-a era formată din compania Slatina care re
partiza ,1.11I1 număr de 82 de militari, compania Mehadia ca,re repartiza. un numair de 38 de 
militari, compania Dalboşeţ care repartiza 74 de militari şi compania Ohaba care repartiza 
33 de mi1it31fi; Compania a 11-a era formată din compania Caransebeş care repar,tiza un număr 
de 85 de militari, compania Cornea care repartiza un număr de 56 de militari şi compania 
Petnic care repartiza un număr de 84 de militari; Compania a 12-a era formată din com
pania Ohaba care repartiza 67 de militari, compania Cornereva care repartiza 82 de militari 
şi compania Prigor care repartiza 78 de militari; Compania a 13-a era formată din compania 
Dalboşeţ care repartiza 73 de militari, compania Cornereva care repartiza un nudiăr de 59 
de militari, compania Caransebeş care repartiza un număr de 90 de militari şi compania 
Teregova care repartiza un număr de 4 militari; Compania a 14-a era formată din compania 
Bozovici care reparrtî,za un numlr de 106 militari, romparua Orşova ca-re repanirz.a un număr 
de 27 militari şi compania Ohaba care repartiza un număr de 94 miiitari; Compania a 15-.1 
era formată din rnmpania Prigor care repartiza un număr de 91 militari, compania Mehadia 
care repartiza un număr de 40 militari, Compania Slatina care repartiza un număr de 81 
militari şi compania Teregova care repartiza un număr de 15 militari; în sfîrşit, compania a 
16-a era formată din compania Petnic care repartiza un număr de 87 militari, compania 
Cornea care repartiza un număr de 78 militari, compania Teregova care repartiza un număr 

de 59 militari ~i companiiJe Slatina şi Ohaba care trebuiau să repartizeze cite un militar26, 

Potrivit prevederilor ordinului de zi din anul 1876 În care figura forma de organizare 
mai SlllS amintită, se prevedea ca o companie să aibă un efectiv de 226 militari. In acelaşi 
ordin de zi se prevede şi mutarea ofiţerilor şi subofiţerilor în cadrul subunităţilor atît la cele 
existente În timp de pace cît şi la cele care se înfiinţau la război. Se poate afirma pe bun:î 

25 F.A.S. Csebe~. Cp. Dalboşeţ, Act U. 565/1850. 
26 F.A.S. Csebeş. Cp. Bozovici, Act U. 54/1867. 
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dreptate că aceste situaţii centralizatoare nu erau altceva decît planuri de mobilizare care 'pre
vedeau trecerea regimentului de la compunerea de pace la compunerea de război. 

In aceste planuri de mobilizare se prevedea ca trecerea de ·la· compunerea de pace la 
cea de război să se realizeze în 48 de ore şi dacă subliniem faptul că prin noţiunea de' mo
bilizare a regimentului grăniceresc se Înţelege transmiterea ordinului de la regiment la'' cele 
12 companii, alarmarea acestora în vederea punerii lor În stare de război şi aducerea lor la 
Caransebeş ,sau În alt loc, ne dăm seama că timpul pentru realizarea acestor activităţi· era 
dcst11ol de scurt, mai ales dacă ,avem în vedere suprafaţa marc pc care se ,Întinde regi
mentul şi numărul mare al comunelor grănicereşti din compunerea acestuia. Cu toate aceste 
servituţi, activităţile cc se desfăşurau la declararea războiului sau la manevrele cc se executau 
cu conce~trări de cfc'ctivc se desfăşurau În aşa fel ca timpul ordonat să fie r<!spectat. 

Batalionul destinat în -caz de război să rămînă În graniţă pentru împl,inirea, În conti
nuare, a misiunilor de pază a cordonului avea aceeaşi organizare şi se forma pe scheletul 
companiilor existente pe timp de pace. Acest batalion era Încadrat cu ofiţeri de rezervă şi 

cu soldaţi care din cauza vîrstei nu mai puteau face faţă cerinţelor cîmpului de luptă. 

In organica regimentului de graniţă, atît în timp de pace cît şi În timp de război, pc 
lîngă subunită\ile de grăniceri au mai fost folosite şi forma1iunile de serezani constituite În 
corpul jandarmcrc~c, dar subordonate autorităţilor militare de companie şi regiment. 

Recrutarea serezanilor se făcea de către comandantul de companie, e1 trebuind să În
deplinească anumite calităţi: să fie devotaţi, curajoşi, plini de abnegaţie şi cu o constituţie 

fizică bună. Instrueţia lor era legată de specificul activităţii ce o desfăşurau pe cordon şi ea 
se rezu!lla În special la serviciul de patrulare, serviciul În posturile Înaintate, organizarea unor 
ambuscade prntru prinderea persoanelor care încercau să treacă în mod fraudulos fron
tiera. 

Pentru ca serezanii să-şi poată executa În bune condiţiuni serviciul pe cordon, ei tre
buiau să ounoască Jocul de dispunere a posturilor de pază pe graniţă, a locur,i.Jor de iinsta:larre 
a pÎndelor, precum şi itincrariile de deplasare a patrulelor şi, pentru evitarea incidentelor 
cc se puteau ivi, acestora li sc fixau parole de recunoaştere. De asemenea, serezanilor li se pre
tindea să cunoască bine ţinutul de-a lungul cordonului, pădurile, trecătorile din munţi, dru
murile şi potecile, să Înveţe orientarea În teren chiar· şi În cele mai întunecoase nopţi27 • 

Ca misiuni pe cordon, serezanii trebuiau să patruleze în acele locuri În care din cauza 
reliefului frămîntat, ochiul postului de pază nu putea pătrunde. Pe lingă acestea, serezanilor 
le era Încredinţată patrularea şi În interiorul graniţei pentru supravegherea ş1 prinderea ace
lora. care din interior căutau să treacă graniţa. 

Din cauza misiunilor ce le îndeplineau, serezan11 au fost consideraţi ca posturi inter
mediare mobile care patrulau ziua şi noaptea după un program stabilit de comandantul cor
donului În funqie de nevoile care se ridicau la graniţa. 

Ţinînd cont de misiunile lor, de modul de seleqionare şi calităţile ce trebuiau să le 
îndeplinească, screzanilor nu le era Îngăduit să comită abateri de la serviciul lor. In cazul în 
care totuşi ei săvîrşeau unele abateri de la normele de serviciu şi conduită, erau excluşi din 
corpul serczanilor şi trecuţi la subunităţile de grăniceri. 

Serezanii au fost organizaţi În ,subunităţi, iar comandanţii Jor aveau şi ei, ca şi la 
restul trupelor, o ierarhie militară. Gradele pe care le primeau serezanii erau de Sub-başa, Vice
başa şi başa major, echivalînd cu gradele de fruntaş, caporal şi plutonier, cu o remuneraţie 

?7 Fr. ':arucek, Specialgeschichu der Militărgrenze aus Originalquellen und Quellenwerken 
geschop/t, W1en, 1875 (în continua.re: Vanicek, 1-4, cifrele arabe incl.idnd volumud), voi. 3. 
p. 346. 
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după grad: sergentul şi sergentul major de cîte 6 fl. ş1 30 de coroane, iar soldaţii de cite 4 
florini şi 20 coroane bani austrieci28• 

Serezanii erau echipaţi în portul lor naţional, iar ca armament aveau o puşcă, 2 pis
toale şi un hanger. Aceste ·arme pe care Ic aveau în dotare şi le procurau fiecare pe cheltuia,lă 
proprie, iar pentru faptul că armamentul lor de foc era de diferite calibre, li se dădea plumb 
pentru turnarea gloanţelor. Muniţia pentru armamentul serrzanilor era de 20 de cartuşe 

pentru puşcă ~i 10 cartuşe pentru pistol, muniţie ce trebuia în permanenţă să fie completă~ 

Trupele de serezani îşi desfăşurau .activitatea conform ordinelor ce le primeau de la co
mandantul de regiment şi companie, dar pentru buna desfăşurare a activităţilor acestui corp 
specializat, În anul 1835 a apărut un regulament de desfăşurare a trupelor de serezani, regu
lament ce aducea precizări În ceea cc priveşte ~copul, sarcinii! şi modul lor de seleqio
nare20. 

Pentru ca regimentele gramcereşti să poată să fiinţeze, sa-ş1 poată menţine În perma
nenţă efectivele de pace şi de război, a fost necesar să se ia măsuri drastice pentru a se avea 
o evidenţă clară a populaţiei din graniţă. S-au constituit cu acest prilej o serie de situaţii sta
tistice care trebuiau Întocmite rn ocazia acţiunilor cunoscute sub numele de conscripţii şi 

rectificări. 

Conscripţia avea drept sc:op stabilirea precisă a numărului populaţiei, averii familiilor 
grăniceri-lor, punîndu-se un .accent deosebi,t pc partea bărbătească ce urma să se înroleze, 
cei înrolaţi şi cei lăsaţi la vatră. Conscripţia lua în evidenţă toate aspectele averii grănice

rilor, de la casa ~e locuit pînă la suprafaţa de pămînt ce o deţineau, uneltele de muncă şi· 
animalele cc le aveau pe lingă gospodăria lor. 

De regulă, conscripţia avea loc din 6 în 6 ani şi se desfăşura concomitent rn rccensămîn
tul general ce se executa în teritoriul din afara graniFi, iar ca timp ea se desfăşura după 

adunarea recoltei, deci În perioada 15 august - sfîrşitul lunii septembrie zilnic Între orele 
8-12 şi 15-18 cu excepţia duminecilor şi a sărbătorilor. 

Din personalul care încadra comisia de conscripţie făcea parte un ofiţer din statul-major 
al regimenou:lui şi m...··diacl de regiment. 1n ria.ioanelc de companie În comisie intra ofiţerul cu 
administraţia şi medicul de cîmp. Pe lingă acest personal În comisia de conscripţie mai intrau 
comandanţii de staţiune şi funcţionarii de administraţie precum şi primarii şi doi membri din 
sfatul comunal. 

Pentru o înregistrare corectă a anului de naştere a persoanelor de sex masculin, alături 
de comisia de conscripţie trebuia să fie prezent şi preotul comunităţii respective sau locţiitorul 
acestuia cu cărţile de Înmatriculare30• 

Fiecare g.rănicer era obligat să se înfăţişeze personal În faţa comisicii de conscripţ,ie. 

Deci În faţa comisiei alături de capul familiei se prezentau pentru conscripţie toţi membrii 
familiei, bărbaţi şi femei, în ordinea numerelor de casă. Făceau excepţie de la prezentare în 
faţa comisiei copiii sub 17 ani, bătrînii suferinzi, condamnaţii, persoanele înrolate şi în 
serviciu. 

Persoanele care se prezentau la conscripţie erau obligate să cunoască bine datele ce se 

cereau atît pentru ei, cît şi pentru membrii de familie absenţi din diferite motive. 

Pentru a înlătura orice suspiciune sau sustragere a persoanelor de la conscripţie, ori as
cunderea adevărului datelor cerute, în faţa comisiei de conscripţie se înfăţişau mai multe fa-
milii grănicereşti vecine care cunoşteau bine averea vecinilor I .1r. · 

28 Krainz, p. 136. 
29 Vanicek, 3, p. 339. 
30 Hostinek, 1, p. 361. 
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Neprezentarea în faţa comisiei de concripţie sau ascunderea datelor legate de numărul 
membrilor de familie, vîrsta lor, numărul animalelor sau a altor date cerute în tahdele de 

conscripţie, erau aspru pedepsite. 
Pentru ca datele înscrise în tabelele de conscripţie să fie mereu actualizate, anual avea 

loc rectificarea conscripţiei. Şi în acest domeniu autorităţile imperiale nu s-au sfiit să arate 
că pentru a se economisi banii destinaţi conscripţiei, rectificările acesteia se făceau anuaP1. 

Rectificarea o făcea capul familiei gramcereşti care anunţa ofiţerului de administraţii: 
care făcea rectificarea, toate schimbările survenite în componenţa familiei şi a averii cc o 

deţinea familia sa. 
Cons.cripţia popu,l.aţiei bărbăteşti din graniţă pir.xum şi rectificarea acesteia avea ş1 

scopul de a ţine evidenţa persoanelor care urmează să satisfacă stagiul militar. Legile după 
care se desfăşurau conscripţia şi rectificarea, precum şi legile grănicereşti din 1807 şi 1850, 
fac suficiente precizări cu privire la persoanele de sex masculin. 

în conformitate cu art. 54 al Constituţiei grănicereşti din anul 1850, ,.serviciul militar 
este obligatoriu pentru toţi bărbaţii apţi care au îndeplinit vîrsta de 20 de ani". în consecinţă, 
toate legile şi ordinele care reglementau activitatea grănicerească prevedeau că toţi locuitorii 
de sex bărbătesc care sînt apţi de a purta arma şi care din punct de vedere al proprietăţii sînt 
stabili În ţinutul de graniţă·, sînt obligaţi să efectueze serviciul militar. 

Avîndu-se În vedere aceste condiţii de vîrstă şi aptitudini fizice, populaţia bărbătească 

din graniţă se Împarte în: 
apţi, adică tot efectivul valid care se găseşte sub arme şi care la rîndul lui se îm

parte în personal combativ şi personal administrativ; 
- cei care au satisfăcut sau urmează să satisfacă serviciul militar, sau cei care au fost 

scutiţi de acesta pentru o perioadă de timp. Toţi bărbaţii incluşi În acest aliniameM la riîn
dul lor se Împart În: 

- soldaţi luptători, adică bărbaţii cuprinşi Între 20-25 de am şi care nu sînt scuti\i 
de serviciul militar; 

- soldaţi destinaţi dif ~ritdor serv1c11 interne şi din această categorie fac parte ace, 
bărbaţi care ~in anumite motive nu pot participa la campanii; 

- inapţi - bă~baţii care din cauza condiţiei fizice, bătrîneţii, invalidităţii sau alte 
ca.lliZe sînt scutiţi -legal de a executa serviciu!! millitar. în această categorie intr:aiu: inapţii nalJU
ra.4.i, re~ectiv tinerii sub 17 ani, bărbaţii peste 60 de ani şi toţi bărbaţii cuprinşi Între 
20-60 de ani declaraţi inapţi de către comisia medicală, precum şi inapţii legiferaţi, şi anu
me, toţi bărbaţii care din diferite motive erau scutiţi de lege de a satisface serviciul militar. 

Legile după care se efectuau Încorporările prevedeau că sînt scutiţi temporar de satis
facerea s.erviciului militar: elevii şcolilor militare, elevii care urmează şcoli de filozofie, medi
cină, drept şi teologie, atîta timp cît dau rezultate mulţumitoare la învăţătură şi după un an 
de la absolvire erau încadraţi În funcţiile unde au fost repartizaţi; cei care asistă permanent 
la cursurile şcolare; elevii instituţiilor politehnice, forestiere şi agricole, În timpul cursurilor 
şi dacă obţin rezultate bune la învăţătură; elevii care studiază în ţară sau străinătate artele 
plastice; pedagogii de la toate instituţiile de învăţămînt; învăţătorii din şcolile de toate gra
dele din graniţă; căpitanii de nave comerciale; ucenicii şi vînzătorii în timpul practicii şi, în 
sfîrşit, cei care erau sub cercetări şi deferiţi justiţiei, pînă la judecare şi în timpul arestului. 

Legislaţia În vigoare mai preciza că puteau fi scutiţi de serviciul militar: Întreţinătorii 

de familie; locuitorii care nu au proprietate stabilă În zona graniţei; dacă într-o familie cu 
doi bărbaţi cel mai în vîrstă era întreţinător de familie; călugării şi preoţii indiferent de 
religia lor; fiecărui preot îi era scutit cîte un fiu; generalii şi ofiţerii de stat-major trecuţi în 

31 Hostinek, 1, p. 378. 
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pensic; avocaţii; medi.cii cu activitate particulară, precum şi comercianţii, proprietarii de fabrici 
şi artiştii. 

Se mai prevedea că locuitorii graniţei se puteau răscumpăra plătind regimentului o ta.,:ă 

de scutire32• 

Era firesc deci ca în aceste condiţii să existe o strictă evidenţă, creîndu-se astfel un 
sistem meticulos de ţinere la zi a situaţiei cu bărbaţii apţi sau scutiţi temporar de serviciul 
militar. 

Cu aceste măsuT.i de ţinere la zi .a evidonţei. populaţiei apte de Î111rolare, a fost posibi.Jă 

menţinerea în permanenţă a unei forţe combative gata oricînd să răspundă nevoilor . interne 
ii externe ale imperiului. 

Cu o astfel de organizare, regimentele de graniţă îşi vor îndeplini misiunile cc li se vor 
Încredinţa atit În timp de pace cît şi În timp de război, ele devenind - după cum afirma 
arhiducele Josef Friedrich Sachcnhildburghausen - ,,o comoară a Curţii imperiale, care nu 
poate fi cumpărată şi nici plătită în bani" 33 , deoarece ele, prin organizarea şi prin politica 
dusă de imperiu faţă de grăniceri, au devenit armata de elită a ţării pc care se va rezema cu 
încredere Casa habsburgică. 

Cu toată organizarea minuţioasă a regimentului caransebeşean, cu toată loialitateJ. ce o 
avea fată d~ Curtea de la Viena, regimentul de aici a devenit un exponent al apărării fiinţei 

naţionale, o verigă a luptei pentru libertate şi independentă şi În final pentru desăvîrşirea 

unităţii naţionale, idee de mult Încolţită 5i care se va dezvolta În plinătatea ei atunci cind 
condiţiile vor permite aceasta. 

LIVIU GROZA 

QUELQUES ASPECTS RELATIFS A L'ORGANISATION DU Rf:GIMENT 
DE GARDES-FRONTitRE DE CARANSEBEŞ 

(Resume) 

L'auteur, en analysant Ies causes qu'ont determine la fondation des regiments de gardes
frontiere, montre la maniere d'organisation du regiment de Caransebeş, pendant la paix et pen
dant la guerre. 

Par la suite, on analyse Ies missions des gardes-frontiere, en ce qui concerne le sorte 
d'organisation du service militaire a la frontiere et de leur preoccupation comme agriculteurs 
a la maison. 

32 Krainz, p. 125-128. 
33 Schwicker, p. 56. 
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